



格子军团 奇迹缔造者

四年后克罗地亚队再度杀入世界杯四强，谁是功臣？老而弥坚的莫德里奇是，神奇爆发的门将利瓦科维奇是，但如果综合考虑两届世界杯，最大的功臣必须是坐在教练席上的主教练达利奇。

上任五年，球员时期名不见经传的达利奇两度带队杀入世界杯四强（2018年为亚军），一次欧洲杯十六强（点球负于西班牙队），一次欧国联四强，这份成绩单已足以让他成为克罗地亚历史上最伟大的教练。

本版撰稿 特约记者 谢勤德



“

克罗地亚有强大的精神力量去逆转比赛，这不是很多球队可以做得到的。很多人会对克罗地亚的成功惊讶，但这是不应该的，我们的实力不俗。

“

享受吧，克罗地亚的后卫，这是你和我们的球迷应得的！我们是一个只拥有大约350万人口的国家，在我的率领下，第二次进入世界杯半决赛，我很自豪。

临危受命，“魔笛”都不认识

达利奇时代的到来没有任何预兆。2017年10月，2018年俄罗斯世界杯欧洲区预选赛还剩最后两轮，克罗地亚队虽然凭借进球优势领先冰岛队而在小组中排名第一，但第一名到第四名之间的差距只有两分。

倒数第二轮，克罗地亚队主场被弱旅芬兰队1比1逼平，冰岛队则击败了土耳其队，由于冰岛队的最后一个对手是科索沃队，克罗地亚队实际上已经失去了以小组头名直接晋级的机会，更糟的是他们甚至可能拿不到小组第二，最后一轮他们需要客场挑战与自己积分相同的乌克兰队。

“战平芬兰队后更衣室的气氛无比沮丧，当天晚上，达沃·苏克（足协主席）找到我以及几位资深球员，告诉我们足协决定换帅。”莫德里奇在自传中回忆，“第二天早上，我们被告知达利奇成为了临时主帅，我之前从没见过达利奇。”

莫德里奇当时的反应再正常不过，他不知道达利奇是谁，绝大多数克罗地亚球员之前都没见过这位新教练，在走马上任的前七年时间里，达利奇一直在阿联酋、沙特阿拉伯以及阿尔巴尼亚执教，他之所以会被选中，更多是因为和达沃·苏克的私交——他们是一个时代的球员，达利奇在1983年至2000年效力于克罗地亚联赛多支球队，之后还曾在克罗地亚U21青年队干过非常短一段时间的助理教练。

事实上当时达利奇并没有和克罗地亚足协签合同，仅是达成了一份执教一场比赛的口头协议：“我只想要把握住这个机会，接到电话后我完全没想别的，直接就去了机场。”

当时克罗地亚足球正处于低谷，2014年世界杯小组赛未出线，2016年欧洲杯八分之一决赛被淘汰，足协被贪腐丑闻困扰，更衣室里也是问题多多

——当时莫德里奇与曼祖基奇差不多已经三年没说过话了，达利奇第一次与球队见面是在机场，距离与乌克兰队的比赛还有三天，没有时间去进行任何战术调整。

奇迹发生了，克罗地亚队2比0击败乌克兰队拿下附加赛资格，四周后的附加赛首回合又在主场4比1大胜希腊队，次回合客场0比0战平，拿到世界杯入场券。莫德里奇说这简直不可思议：“达利奇不知道从哪就冒了出来，然后一切就回到了正轨，球队重新获得了球迷的信任。”

在亚洲学到了很多

达利奇的执教生涯开始于2005年，2010年开始前往亚洲执教，先后在沙特哈曼费萨里、沙特利雅得新月以及阿联酋阿尔艾因俱乐部担任主教练，并带领阿尔艾因拿到了2016年亚冠冠军。

“我在亚洲学到了很多东西，在执教生涯初期，我习惯于通过大嗓门以及攻击性言论来激励球员，但随着时间的推移，我渐渐意识到这并不是最好的办法。”

达利奇说，“在亚洲执教的这段经历让我学会了如何通过和球员交谈来解决问题，我依旧是那个做决定的人，但我必须向球员解释为什么我要这么做，我可以用专业知识去帮助球员们理解一些事情，这是让更衣室接受我的唯一方式，关键词有两个：专业和友谊。”

从阿尔艾因时就与达利奇合作的门将教练鲁塞认为达利奇是一位非常灵活的教练：“在阿联酋执教，你必须学会灵活，因为他们虽然找来了外教，但本质上还是希望看到外教以阿联酋的方式来执教，所以很多英国教练在那里干了六到八个月就不得不离开，达利奇则不一样，他是一位现代化的教练，工作细致严谨，就像英超教练一样，但同时他也很务实。”

达利奇告别阿尔艾因更多是因为高层因素，他执教期间俱乐部董事会发生了两次大规模变动，于是在拿到亚冠亚军两个月后，达利奇被解雇了，又是九个月后，他接到了苏克的电话，在萨格勒布机场见到球队后他说的第一句话是：“我只有一个要求：保持团结。”

“当时的情况非常糟糕，但在那次会面后，一切开始往好的方向发展，我告诉球员我相信他们，他们也相信我说的才是真的。”达利奇说，“如果更衣室里全是功成名就的球员，那毫无疑问，谁都不会服谁。所以我告诉他们从现在开始必须抛弃自我，为球队奉献一切，这并不容易，但球员们还是做到了，因为不少人都意识到这很可能是他们的最后一次世界杯，必须齐心协力。”



铁腕，将进球功臣开除

但这并不代表达利奇是一位温和的，没有立场的主教练。达利奇确实非常愿意和球员交流，愿意倾听更衣室的意见，俄罗斯世界杯期间他定期与莫德里奇、拉基蒂奇、曼祖基奇等资深球员开会，甚至根据更衣室的意见调整战术。

最典型的例子是上届半决赛对英

格兰队前，达利奇试图改踢442，用科瓦契奇取代佩里西奇，但更衣室认为352阵型更好，佩里西奇应该首发。达利奇听取了建议，结果正是佩里西奇帮助克罗地亚队扳平了比分。

但在另一面，一旦主教练觉得自己的权威受到了挑战，回应也会非常强硬。

带队击败希腊队拿到世界杯入场券后，达利奇与克罗地亚足协签约至2020年夏天，但在2018年3月，由于在热身赛中输给了秘鲁队，克罗地亚足协的部分高层试图换帅，甚至是联系了一些更衣室大佬，试图内外联合发难，赶走达利奇。

“当时克罗地亚足协内部有些人想要撵走我，但幸运的是，还有些更聪明的人阻止了他们，关于这件事我知道很多，比你们想象的还多，我知道那些人直接给球员打了电话。”

达利奇的回应是公开批评了球队的表现，尤其是一些明星球员，这让包括莫德里奇在内的许多克罗地亚球员不高兴，但风波还是平稳过去了，达利奇继续以为主教练身份带队参加世界杯。

世界杯开始仅五天，更劲爆的事情发生了，对希腊队附加赛的进球功臣卡利尼奇由于对替补地位不满，在对尼日利亚的首场小组赛中说自己背部疼痛拒绝替补出场，达利奇二话不说直接将他开除出队。

这是个令人震惊的决定，不少克罗地亚媒体都认为达利奇太极端了，应该用更柔和的方式处理问题，达利奇给出的回答是在第二轮小组赛中带队3比0击败阿根廷队，按照原计划赛后第二天球队休息，莫德里奇来到健身房加练，然后就震惊了：“健身房里挤满了人，那是在国家队踢的第14个年头，14年来我从没见过这么多球员主动加练！”

然后便是雷比奇的换鞋事件——去年欧洲杯八分之一决赛对西班牙

队，雷比奇关键时刻跑去场边换鞋，导致球队失球并最终被淘汰，赛后雷比奇不仅拒不认错，还在社交媒体上讽刺主教练和球队，但之后再也没有得到过征召。

本届世界杯开始前，由于锋线乏力，召回雷比奇的呼声很高，但达利奇始终不为所动，事实也证明哪怕没有雷比奇，克罗地亚队一样能够打进世界杯四强。

不想躺平在“功劳簿”上

连续两届世界杯带队打进四强，克罗地亚媒体说达利奇已经赢得了“免死金牌”，他想继续执教多久就能执教多久，不过这并非达利奇想要的，2018年世界杯期间他就说过：“没有人保护我，我也不需要谁来保护，我自己会保护自己。”

俄罗斯世界杯结束后，由于包括曼祖基奇、苏巴西奇在内的诸多老将退出，克罗地亚队成绩波动，在欧国联比赛中0比6惨败给了西班牙队，达利奇说得也非常直接：“如果足协觉得我做得不够好，那就应该找更好的教练来取代我。”

去年欧洲杯开始前，达利奇曾公开表示自己不会一直执教克罗地亚队：“未来我想要执教一支来自五大联赛的俱乐部队。”但有意思的是这几年来唯一曾与他传出绯闻的俱乐部是土耳其的费内巴切，后者一度希望他能兼任主教练与体育总监，即掌握完全的建队权。

去年12月在确定拿到世界杯入场券后，达利奇选择了与克罗地亚足协续约至2024年夏天，但他的态度依旧是“如果我干得不好，那我就应该离开”。鲁塞说达利奇是那种永远将集体利益放在个人利益之前的教练：“哪怕离开时，他也总是高昂着头，只要他愿意，他完全可以成为一个更有名的教练，但他不会这么做，在他心里，球队永远是排第一位的。”